工业和信息化工部关于开展工业炸药现场混装生产系统“打非治违”专项行动的通知
工信部安【2012】402号
各省、自治区、直辖市民爆行业行政主管部门：

　　为进一步贯彻落实《国务院办公厅关于集中开展安全生产领域“打非治违”专项行动的通知》精神，加强工业炸药现场混装生产系统应用管理，规范工业炸药现场混装生产系统生产管理秩序，确保党的十八大期间安全生产秩序，根据《民用爆炸物品安全管理条例》、《民用爆炸物品生产许可实施办法》等有关管理规定，决定开展工业炸药现场混装生产系统“打非治违”专项行动。现就有关事项通知如下：

　　一、充分认识开展专项行动的重要意义

　　推广应用工业炸药现场混装生产系统，推行科研、生产、爆破一体化模式是国家民爆行业鼓励发展的方向。推行一体化模式，既可以降低民用炸药生产、运输、使用及储存各环节的安全风险，有利于社会公共安全；还可以提高效率、降低成本，有利于经济发展。近年来，国家大力提倡和鼓励民用炸药生产、销售、爆破作业企业以及大型矿山企业等通过重组整合、延伸产业链，积极实施一体化发展，有效提升了民爆行业整体安全生产水平。

　　但应该清醒的认识到，工业炸药现场混装生产系统虽然简化或取消了炸药敏化、装药及包装等环节，但其炸药基质的混制过程与传统的乳化炸药地面线生产方式十分相近，而从近20年发生的13起乳化炸药生产安全事故看，85％的事故发生在炸药基质混制环节，充分说明了工业炸药现场混装生产仍然是一种具有高危属性的生产方式。需要从技术和管理等各个方面预防事故发生，确保生产安全。

　　近期在推广一体化过程中，出现了一些违法违规的苗头：个别地方违反《民用爆炸物品安全管理条例》的相关规定，拟违法审批现场混装生产系统，部分未获民爆生产许可的单位出现了非法购买现场混装车的动向。这些行为一旦实施，将重现“小、散、低”，产能严重过剩的局面；将引发恶性无序竞争，打破供需平衡的局面；将大大增加各类不安全因素及隐患，极易引发重特大生产安全事故。

　　各级民爆行业行政主管部门要统一思想，充分认识做好现场混装炸药生产系统“打非治违”工作的重要意义。要从维护安全生产秩序和行业安全的大局出发，结合本地区特点，采取有效措施，加强现场混装炸药生产系统的安全管理。对违法审批、违法建设现场混装炸药生产系统及违法生产经营的行为，必须依法严肃查处，坚决打击。

　　二、开展工业炸药现场混装生产的总体要求

　　开展工业炸药现场混装生产应遵守《民用爆炸物品安全管理条例》、《民用爆炸物品生产许可实施办法》等相关法律法规的规定。

　　（一）严禁非法建设、生产与销售

　　炸药现场混装车及其配套的设备属于民爆生产专用设备，在作业现场将原材料或半成品加工制成工业炸药或在炮孔内形成炸药的方式均属工业炸药生产方式。根据《民用爆炸物品安全管理条例》的有关规定，任何现场混装工业炸药的生产单位必须持有民用爆炸物品生产许可证和安全生产许可证，并严格按许可范围进行生产。

　　未获得民用爆炸物品生产许可证的单位严禁从事工业炸药现场混装生产系统的建设和生产经营，严禁在工业炸药现场混装生产系统配套的地面站内生产炸药，严禁使用工业炸药现场混装生产系统生产及销售包装炸药。

　　（二）严禁非法购销硝酸铵、现场混装车及其配套设备

        严格落实工业和信息化部《关于进一步加强硝酸铵、炸药混装车销售管理的通知》（工信安函[2010]43号）的相关要求。严禁硝酸铵生产、销售单位向未获得民爆生产许可证的单位销售硝酸铵；严禁向未获得民爆生产许可证的单位销售现场混装车及其配套设备；严禁未获得民爆生产许可的单位购买现场混装车及其配套设备。  

        三、专项行动主要内容

　　（一）督查政策法规执行情况

    对各地贯彻国务院安全生产政策法规及工业和信息化部对工业炸药现场混装生产系统有关政策要求不彻底、落实不到位的情况进行查处。对相关企业违反《民用爆炸物品生产许可实施办法》等政策法规内容的情况进行检查。

　　（二）查处不符合行业准入条件情况

　　查处无民用爆炸物品生产许可证、证照不全或过期、超许可范围从事工业炸药现场混装生产系统生产经营和建设行为；检查管理人员和作业人员持证上岗等相关标准规范执行情况；检查动态监控信息系统等安全保障条件；检查现场混装炸药生产、使用、管理情况（重点是原材料购买、使用情况）；检查工业炸药现场混装生产系统配套专用仓库的实际运行情况。

　　（三）查处相关违法、违规行为 

　　对非法建设现场混装炸药生产系统、非法生产现场混装炸药、非法购销现场混装车及其配套设备、使用工业炸药现场混装生产系统生产包装炸药、使用工业炸药现场混装车在地面站混制成品炸药等行为，以及非法购、销硝酸铵的行为，要依据《中华人民共和国安全生产法》、《民用爆炸物品安全管理条例》严肃查处。民爆生产销售企业出现上述违法违规行为的，将视情节轻重，予以行政罚款、停产整顿直至取消生产销售资质的处罚；民爆科研单位及设备生产单位出现上述违法违规行为的，将责令其退出民爆行业，并将其生产的所有设备设施从民爆专用设备目录中删除；对于其他单位的违法违规行为，请各省级民爆行政主管部门提交省（自治区、直辖市）人民政府依法处理，并报工业和信息化部。

　　（四）检查属地安全监管落实情况

　　检查各省、市（县）民爆行业行政主管部门安全监管工作，督促各地进一步强化属地安全监管职责。重点检查跨区域作业工业炸药现场混装生产系统属地安全监管情况。严肃处理对违规企业姑息纵容、对违规行为熟视无睹、落实相关政策不力的部门。

　　 四、具体安排

　　本次专项行动分为三个阶段：

　　（一）自查阶段（8月下旬至9月上旬）

    现场混装炸药生产企业要全面开展自查自纠工作，及早发现问题并积极整改。各省级民爆行政主管部门要组成检查组对辖区内的有关企业进行检查，对发现的违规、违法行为严肃查处，并制定计划限期整改。

　　（二）督查阶段（9月中旬至10月上旬）

  在完成第一阶段工作的基础上，工业和信息化部将对跨区域作业工业炸药现场混装生产系统生产及管理情况进行重点督查，严肃查处违法、违规行为。

　　（三）整改总结阶段（10月份）

　　各省级行业行政主管部门要在认真梳理出现问题和汇总安全隐患基础上，提出明确的整治方案，落实整治措施和责任，限期整改；并于10月15日前将工业炸药现场混装生产系统“打非治违”行动总结报送工业和信息化部（安全生产司）。

　　各级民爆行业行政主管部门要高度重视此次“打非治违”专项行动，全力落实专项行动工作安排，抓出实效，不留死角，确保党的十八大期间行业安全生产秩序。
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