关于《互联网新业务安全评估管理办法

（征求意见稿）》的说明

为了规范电信业务经营者的互联网新业务安全评估活动，维护网络信息安全，促进互联网行业健康发展，我部组织起草了《互联网新业务安全评估管理办法》（以下简称《办法》）。现将有关情况说明如下：

一、立法的必要性

（一）制定《办法》是保障网络安全的重要举措。当前，互联网新业务迅猛发展，对网络安全的影响逐步加深，防范安全风险的需求日益迫切。习近平总书记2016年4月在网络安全和信息化工作座谈会上的重要讲话中，要求感知网络安全态势，准确把握网络安全风险发生的规律、动向、趋势。中办、国办《关于促进移动互联网健康有序发展的意见》要求加强新技术新应用新业态安全评估。制定《办法》，完善互联网新业务安全评估制度，是落实习近平总书记系列重要讲话精神，保障互联网新业务安全发展的重要举措。

（二）制定《办法》是依法履行网络安全管理职责的需要。2015年4月，中央编办调整了我部有关职责和机构（中央编办发〔2015〕17号），明确我部负责“建立电信网、互联网新技术新业务安全评估制度并组织实施”。近年来，我部制定了互联网新业务安全评估的相关措施和标准，组织基础电信企业和部分互联网企业开展了安全评估工作。适应互联网行业发展和安全管理的新形势，亟需依法规范互联网新业务安全评估活动，细化安全评估要求，夯实网络安全管理的法治基础。

二、起草过程
互联网领域创新活跃，新业务层出不穷，与此同时网络安全风险也日益突出。《办法》起草过程中坚持安全与发展并重，在完善安全评估制度的同时积极鼓励互联网技术业务创新发展；坚持政府、企业和社会共同参与，发挥企业在安全评估中的主体作用、行业主管部门的监督指导作用、行业组织的自律作用和社会监督作用；坚持深化“放管服”改革，在守住安全底线的同时，以企业自评估为主、行业主管部门实行事中事后监管，不新设行政审批，对开展三年的新业务不再实行评估，促进利企便民。

2015年以来，我部组织开展了《办法》研究起草工作，主要做了以下工作：一是委托研究机构进行了专题研究，组织有关企业进行了座谈，开展了《办法》起草工作。二是对《办法》的管理思路、主要制度等进行了研究，就重点问题进行了反复沟通，形成了《办法（草案稿）》。三是征求了有关部门、地方通信管理局和电信企业、互联网企业对《办法（草案稿）》的意见。四是开展立法调研，赴腾讯等公司就《办法》主要制度进行了专题调研座谈。在充分吸收各方面意见的基础上，我们研究形成《办法（征求意见稿）》。
三、主要内容

《办法（征求意见稿）》共三十一条，主要规定了如下内容：
（一）明确了适用范围。《办法》适用于我国境内的电信业务经营者开展互联网新业务安全评估活动（第二条）。结合《中华人民共和国电信条例》的规定，《办法》将“互联网新业务”界定为“电信业务经营者通过互联网新开展其已取得经营许可的电信业务，或者通过互联网运用新技术试办未列入《电信业务分类目录》的新型电信业务”（第三条）。

（二）确定了启动安全评估的情形。电信业务经营者拟将互联网新业务面向社会公众上线的，应当对所开展的互联网新业务进行安全评估（第十条）。评估的内容包括用户个人信息保护、网络安全防护、网络信息安全、健全管理制度等方面（第九条）。评估的方式可以是电信业务经营者自行评估，也可以委托专业机构评估（第十一条）。互联网新业务的技术实现方式、业务功能或者用户规模等发生较大变化，可能存在重大网络信息安全风险的，参照《办法》进行安全评估（第二十九条第一款）。

（三）建立了安全评估报告制度。《办法》要求电信业务经营者在互联网新业务面向社会公众上线后45日内，向电信管理机构告知安全评估情况（第十三条），提供书面评估报告等材料（第十四条）。电信管理机构发现评估报告不符合有关规定、标准的，应当要求电信业经营者限期改正或者重新评估，并在30日内提交评估材料（第十五条）。

（四）完善了监督检查制度。《办法》要求电信管理机构对电信业务经营者的安全评估情况实施监督检查，对互联网新业务进行监测，及时发现重大网络信息安全风险（第十九条、第二十条）。对于未按照规定及时开展互联网新业务安全评估等情形，可以约谈电信业务经营者主要负责人（第二十一条）。《办法》建立了互联网新业务安全评估情况通报制度，要求电信管理机构定期公布互联网新业务安全评估情况（第二十二条）。同时，对电信管理机构的监督检查活动进行严格规范，明确监督检查中不得收取任何费用，不得妨碍正常的经营或者服务活动（第二十三条）。
（五）促进创新发展。《办法》明确鼓励电信业务经营者进行互联网技术业务创新，提升互联网行业发展水平（第六条）。考虑到互联网领域创新非常活跃，为了便利企业创新创业，《办法》规定互联网新业务开展时间达到三年的，将纳入网络与信息安全日常监督管理，可以不再进行新业务安全评估（第三十条）。

此外，《办法》对违反安全评估制度的行为，明确了相应的法律责任（第二十六条至第二十八条）。
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