
审计署陈健副审计长在全国强化疫情防控重点保障企业资金支持电视电话会议上的讲话

同志们：
当前疫情防控工作正有力开展，但疫情形势依然严峻复杂，防控工作正处在关键阶段。近期，五部委按照党中央、国务院的决策部署下发了紧急通知，其目的是强化对疫情防控重点保障企业的资金支持，审计机关的任务是加强对重点保障企业支持资金的审计监督，促进资金使用的公开、公平、公正。做好这项工作是各级审计机关践行“两个维护”的政治责任和具体行动。审计署对疫情防控专项审计工作高度重视，成立了疫情防控资金和捐赠款物专项审计工作领导小组，署党组书记、审计长胡泽君同志任领导小组组长，对相关工作进行了专题研究部署。这次对疫情防控重点保障企业支持资金的跟踪审计，就是专项审计的重要组成部分。就开展好这次审计工作，我讲几点意见。
一、总体要求
各级审计机关要认真学习贯彻习近平总书记关于加强疫情防控工作的重要指示精神和中央政治局常委会议精神，认真落实中央应对疫情工作领导小组和国务院常务会议部署，按照本次五部委电视电话会议的要求，把疫情防控专项审计作为当前最重要的工作来抓，加强对中央贴息再贷款资金的全过程审计监督，督促各方面切实加大对疫情防控重点保障企业的资金支持力度，促进资金使用的公开、公平、公正，推动政策尽快落地见效，推动全力保障医疗防护物资和居民生活必需品的供应，为坚决遏制疫情蔓延势头、坚决打赢疫情防控阻击战发挥有力、有效的审计监督作用。
这次专项审计时间紧、任务重、要求高，环境特殊，社会各方面关注。这就要求我们要坚持统一领导、分工负责，严格按照全国一盘棋的要求组织开展工作；要求我们统筹推进、突出重点、紧扣上述审计目标开展工作；要求我们依法审计、实事求是，推动疫情防控相关政策资金下达快、落点准、早见效。
二、审计的对象和内容
本次审计的对象是中央和地方相关主管部门、银行业金融机构和获得资金支持的疫情防控重点保障企业。
[bookmark: _GoBack]审计的内容包括，一是主管部门相关政策措施的推进、落实和衔接情况。关注再贷款的发放、财政贴息、金融机构放款和企业用款是否有效匹配、衔接顺畅，并根据疫情防控和企业生产经营状况及时调整，对政策落实中发现的问题及时提出完善意见和建议。二是银行业金融机构资金的发放情况。通过审计推动银行积极作为、及时作为，满足重点保障企业的融资需求并提供便利化融资服务。关注银行是否存在增加各类附加贷款条件、设置过高的增信门槛、拨付进度过慢等增加企业负担、降低企业融资实得率、影响企业用款效率的问题。三是企业获取和使用贴息贷款的情况。通过审计推动重点保障企业切实得到资金支持，并将资金及时用于重要医用物资和居民生活必需品的生产、经营、收储、运输、销售等活动。
在审计过程中还要注重发挥审计的“经济体检”作用，关注疫情防控重点物资的生产及流转过程当中，体制、机制和管理方面出现的不协调、不衔接等问题，深入分析原因，提出建议，督促及时整改。
三、组织实施
此次审计，由审计署疫情防控资金和捐赠款物专项审计领导小组办公室统筹协调，按照全国审计“一盘棋”“两统筹”的要求，审计署相关派出审计局、18个特派员办事处、省及省以下各级审计机关根据被审计单位和资金的具体分布和走向情况，密切协调配合，开展审计工作。
设有特派办的省（区、市），审计工作由特派办牵头汇总并对省属单位开展审计，省级审计机关负责组织对市县所属单位开展审计。未设特派办的省份和新疆生产建设兵团由省级审计机关组织开展审计，审计结果报审计署。要适应疫情防控工作时效性的需要，做到快速反应、及时跟进，审计中发现需要上级协调解决的问题，要第一时间上报。
审计中要更加有效地运用非现场大数据审计方式，提高数据分析的深度和精准度，通过大数据分析来摸清情况、发现疑点，精准核查。要坚持因地制宜，充分应用电话、传真、网络等载体与被审计单位沟通对接，确有必要的，可以精准开展现场延伸。要根据被审计单位提供的资料生成审计表格，不得由企业代为填报，尽可能减轻被审计单位的负担，尽可能减少现场审计时间，特别是对疫情紧急地区和单位的现场审计时间，为被审计单位聚焦疫情防控重点物资的生产和流通创造条件，不能因跟踪审计影响他们的相关工作。
各级审计机关要和财政、发展改革、工业和信息化、金融管理部门和金融机构之间通力合作，共享信息，形成合力。审计过程中需要上述有关部门和单位提供相关数据、资料的，也请给予及时的支持。
四、依法文明廉洁审计
各级审计机关要坚持和落实审计质量责任制，对审计组和审计人员提出明确要求，每个审计组、每名审计人员都要恪尽职守，坚持依法审计、文明审计、廉洁审计，严格执行审计工作程序和各环节的质量控制要求。
要认真落实“三个区分开来”重要要求，坚持具体情况具体分析。要全面客观辩证地看待问题，鼓励对疫情防控工作有促进作用的创新性做法，促进敢于担当、积极作为；对向贴息贷款“伸手”，套取、骗取资金等违纪违法问题，要一查到底，绝不能使疫情防控的救命钱成为“唐僧肉”；对形式主义、官僚主义问题，对不作为、慢作为、乱作为，影响贴息贷款发挥作用、延误疫情防控等问题要坚决及时纠正。
今天的会议进一步明确了相关的要求，请大家会后立即行动起来。

