附件1：
生态设计示范企业创建实施方案编制指南
为推动生态设计示范企业创建工作的顺利开展，指导生态设计示范企业创建实施方案的编制，制定本指南。
一、编制工作要求
（一）组织实施
申报企业编制实施方案时应组织企业领导、设计研发、生产管理等有关人员学习《关于开展工业产品生态设计的指导意见》（工信部联节〔2013〕58号）、《产品生态设计通则》（GB/T 24256-2009）等政策文件和相关信息资料，加强组织实施，充分体现本行业、企业及产品特点，在主要任务、保障措施等方面要有所创新和突破。
（二）方案实施年限
原则上，以2-3年为实施期，如2015年-2016年。
（三）文本格式
1．使用A4白色胶版纸。
2．正文采用仿宋四号字，1.5倍行间距，两端对齐。
二、方案框架
（一）生态设计现状和问题
1.企业基本情况。如产品类型、产量、产值等基本情况，节能环保、清洁生产、综合利用等生态设计相关法律法规、标准规范执行情况。
2.生态设计现状。分析行业生态设计现状和发展趋势，梳理企业推行生态设计的基础和条件。
3.面临的主要问题。重点阐述通过创建生态设计示范企业要解决的问题，如产品设计开发能力、节能降耗、清洁生产和环境保护等问题。
（二）创建目标
1.总体目标：从企业绿色低碳发展战略、产品生态设计能力建设、生态设计管理制度建设、技术创新、生态设计产品开发、品牌影响力提升等方面，提出生态设计示范企业创建的总体目标。
2.阶段性目标：按年度提出阶段性目标。
3.主要指标：针对目标任务合理设定可考核或可量化的指标。
（三）主要任务及时间进度
对示范企业创建工作进行总体设计，分析企业现状与创建目标之间的差距，提出切实可行的工作任务和时间进度。主要任务应至少包括以下五方面：
1.提升绿色低碳发展意识

把绿色低碳发展作为企业发展目标和竞争力培育的重点。如制定企业绿色低碳发展战略和规划；针对设计开发、管理、生产等人员开展培训，如提出培训的范围、人数、次数等；按照《产品生态设计通则》（GB/T 24256-2009）有关要求编制主要产品生态设计报告。
2.提高生态设计能力

申报企业可根据行业和产品特点，结合“两化融合”要求，有选择地确定生态设计能力建设的主要任务，也可以围绕自身优势进行补充完善。以下内容作为确定生态设计能力建设任务的参考。

（1）产品概念设计。如面向客户需求的绿色低碳设计，减物质化或低物质化设计，产品可共享使用的设计，由综合服务替代单一产品服务的设计等。

（2）生态设计工具的开发与应用。如采用“模块化设计”、“仿真设计”等方法开发产品；如构建生态设计标准体系，建立生态设计支撑数据库，应用生命周期评价等工具确定产品设计、生产方案。

（3）面向产品性能的设计。如充分考虑下游生产、使用、回收利用等环节资源环境影响，改善原材料、零部件绿色低碳属性；产品结构优化设计，产品功能组合与优化设计；提升产品的可靠性，使其易于维护和维修等。

（4）材料的开发、选择以及绿色供应链打造。如生产环境友好型材料、可资源化利用材料；利用工业固体废物、再生资源等，使用节能环保材料，采用有利于资源化利用的原料组成设计；采用能够降低建筑能耗的建材；要求供应商提供节能环保相关信息。
（5）面向产品生命周期末端的设计。如延长原材料使用寿命，产品、零部件或材料便于回收、运输，报废产品可拆解、易资源化利用等。

（6）面向生产和制造环节的设计。如钢铁、有色等流程型行业推进生产工艺清洁化改进，汽车、电子电器等离散型行业实施加工、装配、制造工艺技术改造等。
（7）绿色包装设计。推进包装减量化，采用便于运输、装卸、搬运的设计，提升包装材料的回收和重复利用率，选择环境友好型包装材料，减少包装废弃物的产生等。

（8）节能降耗和污染减排设计。提升用能产品能效水平，采用清洁能源；减少耗材使用或使用清洁耗材，减少产品使用过程中废物、污染物产生和排放等。

3.完善管理制度

（1）明确生态设计总体推进、不同部门之间协调配合等机制的建设任务；突出生态设计管理体制机制创新，制定生态设计管理制度，明确任务分工。
（2）构建支撑企业生态设计的评价体系，根据生态设计需求，确定企业需要制定和实施的生态设计标准和评价办法等。

（3）建立打造绿色供应链的相关制度，推动供应链协同改进。

（4）建立信息定期发布制度，定期发布企业可持续发展报告。

4.强化设计机构建设
按照《国家级工业设计中心认定管理办法（试行）》（工信部产业〔2012〕422号）基本要求，强化企业工业设计中心建设，加强人员配备和人才结构优化，加大生态设计相关投入等。
5.提升产品品牌影响力

开发符合生态设计要求的产品，推进相关设计技术、生产技术的产业化应用，加强品牌宣传和市场影响力培育等。
（四）资金投入和效益分析
对生态设计示范企业创建的综合效益进行分析评价，明确评价方法，对各项成本和收益进行全面系统地核算，预评估生态设计示范企业创建成效。
1.经济效益分析

包括产品销售、原材料减量、循环利用等带来的直接经济效益；污染物减排带来的间接经济效益；增强企业综合竞争力等方面。
2.环境效益分析

企业及周边环境质量的改善，降低产品全生命周期对能源、资源的消耗和污染物排放等方面。
3.社会效益分析

包括扩大社会就业，促进消费者生活质量的提高，提升绿色制造和绿色消费意识等方面。
（五）保障措施
申报企业要围绕创建目标和主要任务，提出有针对性的保障措施，主要包括组织实施、资金投入、人力资源、技术创新、信息管理体系、评价考核体系、宣传培训以及其他保障生态设计示范企业创建顺利开展的措施。

（六）附件

申报企业与本次申报相关的证明材料等。

