
附件二：

工业炸药现场混装车动态监控信息系统

验收办法

为规范工业炸药现场混装车动态监控信息系统的验收，验证系统的技术来源、上传生产数据、作业地理位置信息以及图像采集与存储的准确性，制定本办法。

现有的工业炸药现场混装车均应在2012年10月31日前完成改造，安装该信息系统。各省级民爆行业管理部门应在2012年11月30日前完成信息系统验收工作。

2012年6月1日后，工业炸药现场混装车动态监控信息系统验收应作为现场混装车建设项目验收的重要内容之一，参照本办法有关规定实施验收。未通过验收的项目，不得给予安全生产许可。

工业炸药现场混装车动态监控信息系统验收应满足以下条件：

所使用的工业炸药现场混装车动态监控信息系统已通过了工信部安全司组织的技术成果验收，具有技术成果验收证书（含具有国家检测资质的第三方检测机构出具的系统检测报告）。

各项指标均已达到《工业炸药现场混装车动态监控信息系统通用技术条件（试行）》等相关文件的要求，系统（含软件、硬件）应不少于1个月的试用期。

验收资料齐全、有效、准确。

混装炸药生产企业做出了具备验收条件的自查结论。

现有混装炸药生产企业向省级民爆行业主管部门提出现场混装车动态监控信息系统的验收申请，省级民爆行业主管部门受理申请后应组成验收专家组，验收专家组由3人以上的单数专家组成，设组长一名。因专业特殊需要，可以聘请若干个民爆行业专家库以外专家参加。
验收专家组应听取申请单位汇报，考察现场，审查验收资料，确认资料的真实可靠性，实施功能测试，进行必要质询、审核后，形成专家组意见。专家组意见应由验收专家组全部专家签字。
本办法所指的验收资料主要包括以下内容：

所使用的工业炸药现场混装车动态监控信息系统技术成果验收证书（含第三方系统检测报告）;

现场混装车安全操作规程;

现场混装车动态监控信息系统安全操作规程;

现场混装车动态监控信息系统产品说明书;

现场混装车动态监控信息系统使用、维护手册；

信息系统试用证明。

第七条  专家组应根据《工业炸药现场混装车动态监控信息系统通用技术条件（试行）》的有关规定内容，逐条验证现场混装车信息系统实际运行的效果是否符合相关规定的要求。同时，可实施下列现场功能检测：

系统是否具有开机自检和故障自诊断能力。

通过对系统通电，检测数据采集系统与数据交换系统是否具有互锁功能，即数据采集系统系统未运行时，现场混装车不能进行生产。

检测数据采集系统是否具有防止生产数据漏采、误采功能：1、现场混装车在试车或标定时，数据采集系统不采集数据。2、现场混装车在生产作业时，数据采集系统采集到的数据与现场混装车生产数据相同。3、采集数据与上传数据误差不超过2%。

检测数据采集系统上显示的生产数据与行业管理平台接收的生产数据，两个数据应该一致。行业管理平台查询的现场混装车车辆识别号码与车辆实际识别号码一致。

检测现场混装车数据采集系统与所使用数据交换系统唯一编码是否绑定。

检测数据交换系统是否具有防止生产数据漏报、瞒报功能。验收组通过查看该现场混装车每日上传行业管理平台生产数据，与现场混装车使用单位记录数据进行比较得出结论。

该数据交换系统上传文件中是否保存现场混装车生产作业时的多个地理位置信息，是否自动定时上传。该条以实现上传行业管理平台作为判定标准。

数据交换系统具有运行检测和记录功能，并保存在系统中。

该数据交换系统具有防拆卸功能，当与采集系统数据通信线路断开时，现场混装车不能进行生产作业。验收组在系统运行时，拔掉数据采集系统与数据交换系统连接通信线路，查看现场混装车是否能生产。

视频采集与存储性能是否满足《工业炸药现场混装车动态监控信息系统通用技术条件（试行）》。

第八条 省级民爆主管部门组织完成现有现场混装车监控信息系统的验收后，应及时将本省情况汇总，上报工信部安全生产司备案。


