附件1
开展2016年消费品工业“三品”专项行动

营造良好市场环境实施方案

根据工业和信息化部关于2016年组织实施推进“中国制造2025”“6+1”专项行动的总体部署，为开展2016年消费品工业“三品”专项行动营造良好市场环境，制定本实施方案。

    一、背景
消费品工业是我国重要民生产业和传统优势产业，对稳增长、扩消费、惠民生发挥着重要支撑作用，基本满足了13亿人口的消费品需求。当前，仍存在企业核心竞争力和创新能力较弱，中高端消费品供给不足，品种、品质、品牌与国际先进水平尚有一定差距，不能更好地满足消费升级需要等问题。为此，需要增强消费品工业供给结构对需求变化的适应性，促进产业保持中高速增长和迈向中高端水平。
    二、指导思想
全面贯彻党的十八大、十八届三中、四中、五中全会和中央经济工作会议精神，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享发展理念，深入实施《中国制造2025》，针对行业特点和突出问题，以实施消费品工业增品种、提品质、创品牌的“三品”战略为抓手，加强试点示范和宣传引导，支持企业提升技术研发能力、创意设计能力、中高端制造能力、品牌运作能力和市场服务能力，不断满足人民群众消费升级的需要。
    三、主要目标
2016年，宣传消费品工业“三品”战略，提升质量和标准水平，促进消费品供给结构不断改善。在10-15个城市开展实施消费品“三品”战略示范试点工作；在4个行业或领域开展国际对标和产品品质对比；发布1-2批《升级和创新消费品指南》；推进一批重点产品质量控制与技术评价实验室建设；新增3-5家食品企业质量安全检测技术示范中心。
    四、重点工作
   （一）推进“三品”战略实施。支持行业协会设立行业“三品”战略专题网站，联合主流媒体开展“三品”战略系列宣传活动，办好博览会、时装周、设计大赛等重大品牌活动，在家电行业推行智能制造，在造纸和印染行业推进绿色制造，在服装、制鞋行业推行个性化定制模式，在食品行业加强质量安全能力建设，在医药行业加强创新发展。

   （二）开展消费品工业“三品”战略示范试点。结合《中国制造2025》城市试点示范工作、国家新型工业化产业示范基地创建工作，制定消费品“三品”战略示范试点城市创建活动实施方案，确定并发布示范试点城市名单，加强总结、交流和宣传工作。

   （三）开展国际对标和品质对比活动。组织家电、缝制机械、智能终端和童装四个行业协（商）会开展国际对标和产品品质对比活动，推动标准提升和产品改进。
   （四）发布《升级和创新消费品指南》。指导行业协会选择具有独特功能或使用价值的升级和创新消费品，编制、发布、宣传《升级和创新消费品指南》，积极引导消费者对中高端品牌产品的认可和支持。

   （五）建设消费品质量控制与技术评价实验室。核定并发布第四批产品质量控制和技术评价实验室名单，编制重点消费品质量状况分析报告，引导相关实验室发挥自身技术优势，面向行业开展质量分析和改进服务。

   （六）指导食品生产企业加强质量安全检测能力建设。在现有9家食品企业质量安全检测技术示范中心基础上，再验收确定3-5家示范中心，推动示范中心开展改造提升工作，使其检验技术、检验手段达到先进水平。
    五、进度安排

   （一）推进“三品”战略实施。8月底前行业协会“三品”战略专题网站开通；10月底前相关行业协会联合主流媒体开展1-2次“三品”战略宣传活动，办好博览会、时装周、设计大赛等重大品牌活动，在家电行业推行智能制造，在造纸和印染行业推进绿色制造，在服装、制鞋行业推行个性化定制模式，在食品行业加强质量安全能力建设，在医药行业加强创新发展。
   （二）开展消费品工业“三品”战略示范试点。8月底前制定消费品“三品”战略示范试点城市创建活动实施方案，9月底前确定并发布示范试点城市名单，10月底前组织交流和宣传活动。

   （三）开展国际对标和品质对比活动。9月底前组织家电、缝制机械、智能终端和童装等行业协会开展对标对比活动，10月底前形成对标对比报告并组织宣传。

   （四）发布《升级和创新消费品指南》。9月底前指导行业协会编制、发布、宣传1-2批《升级和创新消费品指南》。

   （五）建设消费品质量控制与技术评价实验室。7月底前以部通告形式发布第四批产品质量控制和技术评价实验室名单；9月底前编制完成重点消费品质量状况分析报告。

   （六）指导食品生产企业加强质量安全检测能力建设。一是组织开展第三批食品企业质量安全检测技术示范中心建设工作。8月底前，按照区域布局初步确定3-5家示范中心；10月底前，组织专家完成验收工作并发布名单。二是支持示范中心开展改造提升工作。利用工业转型升级资金、专项建设基金等对示范中心改造提升提供资金支持。

   （七）工作总结。11月底前完成专项行动年度检查与效果评估，完成专项行动工作总结。

    六、保障措施
   （一）营造良好市场环境。配合有关部门开展相关工作：在完善市场准入方面，推进商事制度改革和“证照分离”改革试点，继续削减前置审批和不必要许可；取消不必要的审批、目录和不合理收费。在营造良好营商环境方面，废除妨碍全国统一市场和公平竞争的规定和做法；实施缺陷产品召回制度；严厉打击电子商务违法违规经营行为。在加强市场监管方面，全面推行“双随机一公开”监管方式，加强事中事后监管；推动建立消费品企业“黑名单”、惩罚性巨额赔偿等法律制度；在中小城市、农村市场开展打击生产和销售假冒伪劣消费品专项行动。
   （二）协调财税金融政策。利用工业转型升级（中国制造2025）资金、专项建设基金等支持符合条件的消费品制造企业实施“三品”战略。建立与金融机构信息共享联动机制，加强对实施消费品“三品”战略的融资支持。鼓励地方政府、行业协会与社会资本合作建立产业基金，支持消费品工业创新发展。

   （三）进一步完善产业政策。以更加严格的安全、环保、质量、能耗、技术等标准，依法依规退出铅蓄电池、制革、造纸、印染等行业落后产能。进一步改善企业兼并重组市场环境，优化产业组织结构。进一步完善消费品信息披露标签标识全覆盖制度，推行消费品能效标识、绿色标识等标识认证制度，逐步扩大实施能效标识和绿色标识的消费品范围。

   （四）发挥行业协会作用。行业协会要实施好消费品“三品”战略，在相关政策研究、标准制（修）订、人才培训、宣传推广、新产品展览展示、国际交流合作等方面发挥积极作用，积极引导消费。行业协会要组织发布自律规范或公约，开展质量信誉承诺活动，树立和维护质量信誉。


