人民银行刘国强副行长在全国强化疫情防控重点保障企业资金支持电视电话会议上的讲话

刘昆部长，各位领导，同志们，大家新年好！

为贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央、国务院决策部署，在国务院金融委的指导下，人民银行将打赢疫情防控阻击战作为当前金融工作头等大事，抓紧出台一系列政策措施，全力以赴做好金融支持疫情防控工作。下面我就此次五部委发文中的专项再贷款政策做一个沟通：

一、疫情发生后，人民银行和相关部委抓紧出台了金融支持疫情防控的政策措施
人民银行主动履责，勇于担当，密切跟踪研判疫情影响，发挥结构性货币政策工具的作用，1月31日下发《关于发放专项再贷款 支持防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情有关事项的通知》（银发〔2020〕28号），专门安排3000亿元专项再贷款，支持金融机构向疫情防控重点企业提供优惠利率贷款。2月5日国务院常务会议专门研究专项再贷款政策，要求用好专项再贷款。2月7日人民银行召开电视电话工作会议，向人民银行分支行部署了专项再贷款工作。同日，财政部、人民银行、发改委、工信部、审计署五部委下发《关于打赢疫情防控阻击战 强化疫情防控重点保障企业资金支持的通知》，就强化疫情防控重点保障企业资金支持提出了要求。

二、专项再贷款要快速精准落实到位
专项再贷款政策是经国务院批准，五部委讲政治、讲大局作出的一项特殊的政策安排，必须保证资金支持高效、精准，人民银行在六个方面加强管理，提高专项再贷款资金的发放效率和精准性。

一是明确专项再贷款发放对象包括9家主要全国性银行和10个重点省市地方法人银行。全国性银行包括国家开发银行、进出口银行、农业发展银行、中国工商银行、中国农业银行、中国银行、中国建设银行、交通银行、中国邮政储蓄银行。湖北、浙江、广东、河南、湖南、安徽、重庆、江西、北京、上海这10个重点省市，每个省人民银行省级分支机构选择辖内不超过3家地方法人银行。

二是专项再贷款资金投向实行重点企业名单制管理，确保资金精准投向疫情防控重点企业。重点企业也包括两类，一是全国性重点企业，由发改委、工信部确定全国性重点企业名单，人民银行将名单转发至全国性银行；二是地方重点企业，由重点省市的省级政府确定地方性重点企业名单，报发改委、工信部备案，由人民银行转发至相关分支行执行。需要强调是，重点企业名单的范围不能太宽，要把资金投向直接与疫情防控相关的企业。

三是严格专项再贷款资金用途，确保资金用于重点企业救灾、救急的生产经营活动。全国性银行向全国性重点企业名单内的企业发放贷款，重点省市地方法人银行向地方性重点企业名单内的企业发放贷款。专项再贷款资金必须运用于重点企业防控疫情需要的生产经营活动，不得用于重点企业的一般性资金需求，资金封闭使用。 

四是专项再贷款实行优惠利率，银行运用专项再贷款发放的贷款利率也要实行优惠利率。专项再贷款期限为1年。银行发放贷款的利率上限为贷款发放时最近一次公布的一年期LPR减100基点，目前为3.15%。银行发放贷款的利率不高于利率上限，鼓励银行以更低的利率发放贷款。此次财政部等五部门发文已明确财政按实际贷款利率再给予一半的贴息，确保企业实际融资成本低于1.6%。

五是专项再贷款发放采取“先贷后借”的报销制，保证资金投向更为精准。银行先向重点企业发放符合要求的贷款，再向人民银行请领再贷款资金。考虑到疫情防控任务紧急，2月份，人民银行按周向银行发放专项再贷款。上周五，9家全国性银行和10个重点省市的地方法人银行已向人民银行申请首批专项再贷款，人民银行将于明天也就是下周一发放首批专项再贷款。

六是要求人民银行分支行加强监督管理。督促金融机构要从严审批、从快发放贷款，建立贷款日报制度。人民银行各分支行会对地方法人银行发放的贷款进行合理性评估和事后审核，建立台账，跟踪监督专项再贷款资金使用情况，重点审核企业范围、贷款额度的合理性，确保资金用于救急。如发现地方法人银行或企业违规行为的，人民银行将终止相关地方法人银行和地方重点企业使用专项再贷款资金的资格，并可提前收回专项再贷款，配合审计署对资金使用加强审计，防止资金“跑冒滴漏”。

三、用好专项再贷款，还需要有关部门、各地政府和金融机构密切配合
关于加强协调，用好专项再贷款，我再提几点意见：

一是人民银行各分支行要积极主动与当地省级政府财政、发改、工信等部门、地方法人银行、全国性银行省级分支行沟通对接，充分共享信息，精准、快速发放专项再贷款，确保资金第一时间用于重点企业防控疫情需要的生产经营活动。

二是建议10个重点省市政府尽快将地方性重点企业名单报发改委和工信部备案。发改委和工信部将备案信息与人民银行实时共享，人民银行将备案信息及时反馈给10个重点省市的省级人民银行分支行。名单早确定，银行早发放贷款，企业早受益，有利于疫情防控。

三是金融机构要快速审核，快速发放贷款。金融机构要主动对接疫情防控重点保障企业融资需求，在审核贷款的同时，指导企业及时向省级发展改革、工业和信息化部门申请纳入名单。金融机构拿到企业名单之后，原则上1天，最长2天，要将贷款发放到位。

四是各方面要防范利益博弈和道德风险。由于贷款既享受再贷款支持的优惠利率，又有财政贴息，存在很大套利机会。各方面要把好关，管好用好专项再贷款这一救急、救命的钱。国务院已明确审计署后续将对资金的使用情况进行监督。金融机构要做好贷后管理，配合审计部门做好专项再贷款的专项跟踪审计，防止资金“跑冒滴漏”，切实把好事办好。

当前疫情防控正处于关键时期，我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，把疫情防控作为当前最重要的工作来抓，积极作为，狠抓落实，用好专项再贷款，坚决打赢疫情防控阻击战。

谢谢大家。（完）

