
循环再利用化学纤维（涤纶）行业

规范条件

    为助力绿色低碳发展，促进废旧纺织品、瓶片等废旧物资高质、高效、高值循环利用，推动循环再利用化学纤维（涤纶）行业结构调整和产业升级，实现健康可持续发展，依据国家有关法律、法规和产业政策，按照合理布局、鼓励创新、节约资源、降低消耗、保护环境和安全生产的原则，制定本规范条件。

    一、企业布局
    （一）各地要根据当地环境、资源和市场需求情况，科学合理规划本地区循环再利用化学纤维（涤纶）行业的发展。循环再利用化学纤维（涤纶）项目要符合国家产业政策和相关的产业规划及布局要求，符合本地区土地利用总体规划、城市总体规划、环境保护规划等要求。

    （二）禁止在饮用水水源保护区、自然保护区、风景名胜区内建设循环再利用化学纤维（涤纶）项目。上述区域内的现有企业应依法逐步迁出。鼓励有条件的地区园区化、集约化发展。

    二、工艺装备

    （一）循环再利用化学纤维（涤纶）项目应符合产业结构调整指导目录有关规定，不得使用限制类、淘汰类工艺装备。企业应积极发展智能制造、绿色制造，推动大数据、人工智能、工业互联网等新技术的应用，采用消耗少、效率高、无污染或少污染的工艺设备，逐步实现智能化、绿色化转型。
    （二）循环再利用化学纤维（涤纶）原料主要包括瓶片、泡料和再生切片。瓶片生产应采用自动连续生产线，具有自动进料装置、自动分选（包括金属、材质、颜色等）装置、清洗水处理及循环利用装置；泡料生产应配备节能型粉碎、摩擦成粒、冷却、废气处理等设备；再生切片生产应采用节能熔融切粒技术和设备，配备废气收集装置。

    （三）短纤维生产线的主机应采用节能电机，具有可切换连续熔体过滤装置、熔体均质化装置、自动打包装置。

    （四）长丝生产线的主机应采用节能电机，具有连续干燥、连续生产熔体过滤切换、熔体均质化、自动卷绕等装置。

    三、质量管理

    （一）循环再利用化学纤维（涤纶）生产企业应牢固树立质量第一的意识，坚持优质发展，产品质量应符合相关标准要求；加强人员技能培训，提高员工综合素养和质量意识；加强全面质量管理，推广应用先进质量管理方法，提高全员全过程全方位质量控制水平。
    （二）循环再利用化学纤维（涤纶）生产企业要建立健全产品质量保证体系，应获得ISO9001质量管理体系认证，开发高效率、高品质、高值化、低成本、低消耗、低污染的工艺技术和产品。

    （三）鼓励循环再利用化学纤维（涤纶）生产企业实行三级能源、用水计量管理，设置专门机构或采用信息化手段对能源、取水、排污情况进行监测统计，建立管理考核制度。

    四、资源消耗
    （一）水耗
    1．瓶片生产，新鲜水取水量低于1.1m3/t；泡料、再生切片生产，新鲜水取水量低于0.55m3/t。

    2．短纤维生产，新鲜水取水量低于1.3m3/t；长丝POY生产，新鲜水取水量低于1.6m3/t；长丝FDY生产，新鲜水取水量低于2.2m3/t。

    3．工业用水重复利用率不低于90%。

    （二）物耗
    1．瓶片的单位产品原料消耗应低于1250kg/t；泡料的单位产品原料消耗应低于1010kg/t；再生切片的单位产品原料消耗应低于1030kg/t。

    2．短纤维的单位产品原料消耗应低于1030kg/t（瓶片）、1070kg/t（泡料）。

    3．长丝POY的单位产品原料消耗应低于1030kg/t（再生切片），长丝FDY的单位产品原料消耗应低于1050kg/t（再生切片）。

    （三）能耗
    1．瓶片单位产品综合能耗应低于45kgce/t；泡料单位产品综合能耗应低于30kgce/t；再生切片单位产品综合能耗应低于80kgce/t。

    2．短纤维单位产品综合能耗应低于195kgce/t（按1.56dtex棉型短纤维折算）；长丝POY单位产品综合能耗应低于120kgce/t，长丝FDY单位产品综合能耗应低于156kgce/t（按167dtex长丝折算）。

    五、环境保护

    （一）循环再利用化学纤维（涤纶）项目应依法严格执行环境影响评价制度，环境影响评价文件未通过审批的项目不得开工建设。严格执行环境保护“三同时”制度，依法开展项目竣工环境保护验收，验收合格后方可投入生产运行。项目投产前依法申请排污许可证，并按证排污。
    （二）循环再利用化学纤维（涤纶）生产企业应有健全的企业环境管理机构，制定有效的企业环境管理制度，应获得ISO14001环境管理体系认证。企业要按照有关规定开展能源审计，应开展清洁生产审核并通过验收，不断提高清洁生产水平。

    （三）循环再利用化学纤维（涤纶）生产企业应制定突发环境事件应急预案，开展环境应急演练，储备必要的环境应急物资，在发生突发环境事件后，第一时间开展先期处置，并按规定进行信息报告和通报。
    （四）循环再利用化学纤维（涤纶）生产企业废水排放应符合《污水综合排放标准》（GB8978）等国家和地方标准。企业应采用高效节能环保的污泥处理工艺，污泥及其他固体废物的利用、贮存、处置应符合《一般工业固体废物贮存和填埋污染控制标准》（GB18599）等国家和地方标准。
    （五）循环再利用化学纤维（涤纶）生产企业废气排放须达到《大气污染物综合排放标准》（GB16297）等国家和地方大气污染物排放标准和总量控制的要求。

    （六）循环再利用化学纤维（涤纶）生产企业厂界噪声应符合国家《工业企业厂界环境噪声排放标准》（GB12348），具体标准应根据当地人民政府划定的区域类别执行。

    六、安全生产
    （一）企业应遵守《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国职业病防治法》等法律法规，执行保障安全生产的国家标准或行业标准。循环再利用化学纤维（涤纶）项目应严格遵循安全设施、劳动安全卫生设施“三同时”建设要求。鼓励企业投保安全生产责任保险。

    （二）企业应当建立健全安全生产责任制，制定安全生产规章制度和操作规程，制定并实施安全生产教育和培训计划，保证安全生产投入有效实施，及时消除生产安全事故隐患，开展安全生产标准化建设并达到三级以上。

    （三）企业应当遵守危险化学品安全使用许可有关规定，依法落实职业病危害防治措施，对重大危险源应当登记建档，进行定期检测、评估、监控，并制定应急预案，为从业人员提供劳动防护用品，并监督、教育从业人员正确佩戴、使用。

    七、社会责任
    （一）循环再利用化学纤维（涤纶）生产企业应当遵守《中华人民共和国劳动法》《中华人民共和国劳动合同法》等法律法规，遵循以人为本的原则，保障员工劳动权益和健康安全，为员工发展提供必要条件，促进企业与人协调发展。

    （二）鼓励循环再利用化学纤维（涤纶）生产企业通过建立“纺织服装企业社会责任管理体系（CSC9000T）”，全面系统提升企业的社会责任和可持续发展能力。

    （三）鼓励循环再利用化学纤维（涤纶）生产企业主动开展社会责任和可持续发展信息披露，通过建立健全信息披露机制、提高企业信息披露质量，促进企业改善管理，提高价值链协同发展能力。
    八、规范管理
    （一）各级工业和信息化主管部门要加强对循环再利用化学纤维（涤纶）行业的管理，指导企业按照规范条件要求，加快技术改造，依法淘汰落后产能，规范各项管理。

    （二）经企业自愿申请，省级工业和信息化主管部门核实推荐，工业和信息化部对符合规范条件的企业进行公告。

    （三）有关行业协会要推动规范条件在循环再利用化学纤维（涤纶）行业中的落实，加强行业指导和行业自律，推进行业技术进步，协助政府有关部门做好行业管理工作。
    九、附则
    （一）术语和定义
    1．循环再利用化学纤维（涤纶）是指采用回收的废旧聚酯（PET）材料和废旧纺织品材料经熔融、纺丝等工序生产的涤纶短纤维和长丝。

    2．瓶片是指回收的聚酯（PET）整瓶经加工处理后得到的可直接用于纺丝的片状物。

    3．再生切片是指以回收的聚酯（PET）为原料，经造粒获得的用于纺丝的片状颗粒。

    4．泡料是指以回收的聚酯（PET）类纤维及其制品、聚酯（PET）膜等经切断、摩擦加工形成的膨化状颗粒物。
    5．节能电机是指达到《电动机能效限定值及能效等级》（GB18613）规定的二级及以上能效等级的电机。

    （二）本规范条件适用于中华人民共和国境内的各类循环再利用化学纤维（涤纶）生产企业以及瓶片、再生切片、泡料生产企业。

    （三）本规范条件是鼓励和引导行业技术进步和规范发展的引导性文件，不具有行政审批的前置性和强制性。

    （四）本规范条件引用的标准、法律、法规、技术规范和产业政策，按其最新版本执行，如有修订，从其规定。

    （五）本规范条件自2021年7月1日起实施。《再生化学纤维（涤纶）行业规范条件》（工业和信息化部公告2015年第40号）同时废止。
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