附件

推进全区电力需求侧管理平台建设的意见

按照国家发展改革委办公厅《关于做好国家电力需求侧管理平台建设和应用工作的通知》（发改运行〔2014〕734号）和国家工信部《关于做好工业领域电力需求侧管理工作的指导意见》（工产业政策〔2011〕5号）等文件要求，为切实做好我区电力需求侧管理平台暨电能管理公共服务平台建设工作，探索推进“互联网+”能源的有效途径，优化工业用电结构，转变工业电能利用方式，提高电能利用效率，降低企业用电成本，促进我区工业转型升级，现就推进全区电力需求侧管理平台建设提出如下意见。

一、充分认识电力需求侧管理平台建设的重要意义

（一）推进电力需求侧管理，提高电能利用效率

我区疆域辽阔，拥有丰富的能源资源和电力生产能力，是电力生产和用电消费大省。建立电力需求侧管理平台，有利于对电网企业实施电力需求侧管理的科学考核，有利于工业企业开展电能管理和有序用电工作的开展，有利于提高电能利用效率，节约电力和电量，促进节能减排目标的实现。

（二）加强电力运行监测，提高经济分析决策能力

电力运行指标是反映经济运行的“晴雨表”，对于正确判断分析经济运行情况至关重要。建立电力需求侧管理平台，在实现电力运行管理的数字化、可视化、智能化的基础上，充分发挥对行业、地区、产业链及主要工业产品用电情况进行“大数据”分析的优势，及时掌握经济运行态势，跟踪并预测产业发展轨迹，提高政府部门宏观经济调控能力，为地区经济协调稳定发展提供辅助决策支持。

（三）提高企业用电效率，优化电力资源配置

电能在能源消费中的比重越来越高，是保障经济发展的重要生产要素。通过实施电能在线监测，对企业用能情况进行实时分析，帮助企业挖掘节电潜力，优化用电方案，提高用电效率，降低用电成本，提升企业市场竞争能力。在引导电力需求侧科学、经济、安全和高效利用电能的基础上，提升电力供应侧的区域负荷平衡能力，提高资源优化配置水平，为自治区经济持续发展提供能源保障。

（四）建立电能诊断评价体系，推动电能服务产业发展

实现企业电能在线监测，建立科学的电能诊断评价体系,全面评估企业电能管理现状，推动企业提高电能管理水平。引入电能服务商，通过平台为企业提供有序用电方案设计、电能经济运行方案设计、节电潜力评估、节电效果检测等电能管理专业服务，推动全区电能服务产业发展。
二、总体思路和重点任务

（一）总体思路

按照国家发展改革委办公厅《关于做好国家电力需求侧管理平台建设和应用工作的通知》（发改办运行〔2014〕734号）确定的技术规范要求，结合我区电力需求侧管理和电能管理公共服务的实际，建设全区统一的电力需求侧管理平台暨电能管理公共服务平台。内蒙古自治区电力需求侧管理平台建设完成后，将实现信息发布、电力运行管理、在线监测、核查认证、经济分析、有序用电、网络培训、电能服务及需求响应等功能，在面向各级政府提供电力需求侧管理功能的同时，面向电能服务机构和电力用户提供电能管理公共服务。

内蒙古自治区电力需求侧管理平台按照“一体化部署、分级应用”的原则开展建设。物理上全区基于云计算技术建设部署一个平台，并作为国家电力需求侧管理平台的省级物理子站。逻辑上平台按照应用范围分为自治区级平台（含电网公司电能服务管理平台）、盟市级平台（含工业园区平台）和用电企业在线监测平台，各级平台均为自治区平台的逻辑子站。

各盟市原则上不再建设物理平台，为方便各盟市电力需求侧管理工作的开展，各盟市逻辑子站除了提供平台统一业务功能之外，还可结合各盟市自身工作特点，定制盟市平台门户和其他业务管理、数据分析应用。对于部分具备条件的盟市，可在符合国家电力需求侧管理在线监测平台整体技术框架，满足自治区平台建设相关规范要求的前提下，组织建设盟市平台并成为自治区电力需求侧管理平台的一个分布式结点。

用电企业在线监测平台面向企业用户开放，各企业登录平台后可以查看自身电力运行数据，使用平台提供的各项数据分析功能，并可方便的与政府主管部门、电能服务商、节能服务机构等实现电力需求侧管理业务双向互动。

（二）重点任务

1、自治区级电力需求侧管理平台

在国家电力需求侧管理平台主站的框架下，自治区级电力需求侧管理平台暨电能管理公共服务平台作为国家电力需求侧管理平台的物理子站，将实现与主站的数据传输和共享。自治区级平台为广泛深入推进电力需求侧管理工作和提供电能管理公共服务的综合性、专业化、开放式的网络应用平台，旨在向电力用户、电能服务商、电网企业、政府有关部门等各类群体提供最全面、最权威的电力需求侧管理信息。自治区级电力需求侧管理平台包含蒙西、蒙东电网公司电能服务管理平台。
2015年，构建完成自治区级平台总体框架及系统功能模块开发；完成电网企业电能管理服务平台的建设，初步实现两电网公司调度、营销数据接入并上线试运行；年底前，在完成电网企业接入自治区平台的基础上，争取实现80-100户重点用电企业在线监测平台接入；完成自治区级平台一期建设，并实现与国家平台的对接。

到2017年底，在自治区级平台不断完善的基础上，力争完成1000家重点用电企业在线监测平台建设接入自治区级平台。
2、盟市（工业园区）级平台

盟市（工业园区）级平台是全区电力需求侧管理平台建设内容中的重要组成部分。自治区电力需求侧管理平台为各盟市开设虚拟平台，设置盟市（工业园区）使用权限，实现盟市（工业园区）级平台对本地区（园区）内重点用电企业的实时监测、分析、统计等功能，提高能效管理水平。

允许已开展相关工作、具备一定硬件条件，电能消耗较大、高载能产业相对集中的盟市（工业园区）建设电力需求侧管理平台。盟市（工业园区）级平台建设应符合国家电力需求侧管理在线监测平台整体技术框架，满足自治区平台建设相关规范要求，建成投运后成为自治区电力需求侧管理平台的一个分布式结点。盟市平台在建设中应充分利用自治区平台的基础设施、技术框架和基本业务功能，避免重复投资，缩短建设周期；建设工作重点一是要结合自身实际进一步拓展平台功能以满足个性化需要，二是要加大在线监测终端建设力度，扩大监测范围，丰富监测指标。

2015年，重点推进内蒙古能源管控平台乌兰察布试点项目、包头市石拐园区能源管理平台等试点工作，力争年内完成平台建设并上线运行。

3、用电企业在线监测平台

用电企业在线监测平台是自治区电力需求侧管理平台功能实现的重要基础，对用户的用电信息进行采集、处理和实时监控的系统，实现电压、电流、功率、用电负荷、最大需量等各类用电信息自动采集，并在此基础上开发一系列延伸功能，实现计量监测、电能质量监测、用电分析和管理、信息交互、有序用电监控、分布式能源监控等功能应用，优化企业生产用能过程，提升企业电能效率和管理水平，为各级政府开展经济形势分析、用电水平分析提供支撑，并进一步为用能企业提供互动化能源服务。鼓励重点工业企业实现在线监测并接入需求侧管理平台；对已安装能源管理系统（EMS）等监测设备的重点企业，如能满足技术规范要求，鼓励通过必要的数据接口装置直接接入平台。
2015年，在参与电力多边交易（直接交易）、享受差别化电价和重点用能监测的企业中，选取80-100户重点企业作为试点，建设用电企业在线监测平台。在完善试点的基础上，逐步扩大用电企业在线监测平台覆盖率，争取2017年底实现1000户重点企业在线监测平台接入自治区级平台。

三、电力需求侧管理平台建设的保障措施

（一）加强组织领导，建立工作协调推进机制
成立自治区电力需求侧管理平台建设工作推进领导小组，小组由自治区经信委、财政厅和有关企业共同组成，统筹推进我区电力需求侧管理平台建设；盟市经信委和财政局负责具体推动本地区有关电力需求侧管理平台建设工作，做到明确工作职责，细化任务分工，并积极配合自治区电力需求侧管理平台建设工作推进领导小组开展工作。

（二）加强管理培训，提高工作能力和水平

组织开展对电网企业、盟市和工业园区、用电企业等有关人员电力需求侧管理平台建设及应用的专项培训，提高对电力需求侧管理平台功能和作用的认识，更好地推动平台建设与运用，发挥好电力需求侧管理平台对于提高我区电能管理水平的重要作用。同时，利用平台提供的在线培训功能，充分发挥互联网优势，线上与线下培训相结合，提高培训工作效率。

（三）加强政府引导，扶持电能服务产业发展

大力培育我区电能服务产业发展，支持区内具备电能服务能力的相关企业开展电能服务，鼓励区外电能服务企业在我区设立电能服务机构，开展电能服务，推动我区电能服务产业发展。

为保证我区电能服务产业健康有序发展，我委将与平台运维单位开展用电企业在线监测平台建设的项目申报、方案审查、项目验收等各阶段工作，对电能服务机构提供规范流程、模板等方面的培训和辅导。按照国家相关标准和规范对电能服务机构的技术能力、服务水平和服务质量进行评价和公示。                                                       

（四）加强政策联动，建立引导激励机制

充分发挥自治区电力需求侧管理专项资金的引导作用，支持平台建设，对电网企业、盟市（园区）、企业在线监测平台建设项目给予资金补贴。企业在线监测平台建设要与电力多边交易（直接交易）、差别化电价、节能技术改造等扶持政策相结合，促进电力需求侧管理与节能减排、产业结构优化升级、化解产能过剩等政策密切衔接，形成政策合力。

