关于在新型冠状病毒肺炎疫情防控工作中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用、力戒形式主义官僚主义的通知
各省、自治区、直辖市通信管理局党组，部属各单位、部属各高校、部机关各司局党委（总支、支部）：

为贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央、国务院决策部署，以及中央和国家机关工委、部党组有关要求，在疫情防控工作中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用、力戒形式主义官僚主义，现就有关事项通知如下。

提高政治站位，切实增强坚决打赢疫情防控阻击战的责任感和使命感

部系统各单位党组织和广大党员、干部要切实提高政治站位，把思想和行动迅速统一到习近平总书记关于疫情防控的一系列重要指示精神上来，把打赢疫情防控阻击战作为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的直接检验，作为巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果的实践考验，作为创建“让党中央放心、让人民群众满意”模范机关的现实检验，作为当下最紧急、最重要的政治任务来抓，深刻认识做好疫情防控工作的重要性、紧迫性，进一步增强政治责任感、使命感，坚决扛起疫情防控政治责任。按照党中央、国务院决策部署，以及部党组有关要求，坚持问题导向和结果导向，提高医疗物资保障工作成效，抓实抓细疫情防控各项措施的落实，以实际行动做到“两个维护”。

强化责任担当，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和共产党员先锋模范作用

各单位党组织要切实加强党的领导，推动基层党组织在疫情防控阻击战中充分发挥战斗堡垒作用，把党的政治优势、组织优势和群众工作优势转化为防控工作优势。要进一步强化政治功能，切实履行主体责任，把握正确方向，加强组织领导和统筹协调。要牢固树立宗旨意识，把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，担负起组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众的职责。要建立健全疫情防控工作机制，加强信息沟通共享和疫情分析研判，汇聚各方力量，形成工作合力。要加强党员教育管理监督，激励引导广大党员、干部特别是领导干部在疫情防控斗争中挺身而出、英勇奋斗、扎实工作。要加强特殊时期基层工作创新，鼓励通过线上会议、微课堂等形式，保证党内组织生活和日常工作有序开展。要领导本单位工会、共青团、妇女组织结合自身职能职责，充分发挥作用，彰显作为。要总结宣传联防联控措施成效、防疫抗疫感人事迹，展现团结一心、同舟共济的精神风貌，凝聚众志成城抗疫情的强大力量。要在做好防控工作的同时统筹抓好改革发展稳定各项工作，特别是抓好涉及决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的重点任务，为打赢疫情防控阻击战打牢坚实基础。

广大党员要主动承担党组织分配的疫情防控工作任务，扎实做好物资生产、资源调配、通信保障、安全防范、维护稳定等各项工作。要带头落实防控措施，配合本单位和街道、社区做好联防联控、群防群治有关工作。要积极向群众宣传防控信息，做好解惑释疑工作，坚决抵制谣言散布，不信谣、不传谣，以共产党员的模范行动，带动群众坚定打赢疫情防控阻击战的信心和决心。

坚持真抓实干，力戒防控工作中形式主义官僚主义

形式主义、官僚主义消耗基层干部投入到疫情防控第一线的精力，是打赢疫情防控阻击战的大敌。各单位党组织要高度警惕并坚决杜绝疫情防控中出现的形式主义做法，给基层松绑减负，主动为基层解决实际困难。要坚决防止高高在上，浮在表面，空喊口号；坚决防止“表格式防疫”，避免过繁设计表格、过度填报数据、过频报送信息；坚决防止检查过多过滥，排查统计要求不切实际，隔离防控“一刀切”；坚决防止瞒报、漏报、迟报重要情况，贻误防控战机。

各单位党组织要强化问责机制，加强对重点工作的督查督办，确保各项措施不折不扣落到实处。党组织主要负责同志要认真履行第一责任人职责，靠前指挥，全面了解掌握真实情况，深入一线作部署、作指导、抓落实。各级党员干部要冲锋在前、实干担当，注重工作实效，急群众所急，想群众所想，解群众所需。

各级纪检组织要严格执纪，对贯彻落实习近平总书记重要指示批示和党中央决策部署敷衍塞责、弄虚作假、阳奉阴违等问题，坚决从严查处；对不担当、不作为、乱作为，推诿扯皮、消极应付等形式主义官僚主义问题，严肃查处、推动整改；对在疫情防控工作中失职渎职、挪用救援款物等违纪违法问题，坚决依纪依法调查处理。

部系统各单位党组织和广大党员干部要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，按照部党组的统一部署，充分发挥基层党组织和广大党员的战斗堡垒作用和先锋模范作用，力戒形式主义官僚主义，把责任扛起来，把使命担起来，真抓实干，干出实效，坚决打赢疫情防控阻击战。
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