2016年工业和信息化部行政事业单位国有资产

清查工作方案
为全面摸清我部行政事业单位“家底”，进一步强化行政事业单位资产管理，推进资产管理与预算管理、财务管理相结合，健全适应现代化国家治理体系和公共财政需要的行政事业单位国有资产管理体制，依据《中华人民共和国预算法》、《行政单位国有资产管理暂行办法》(财政部令第35号)、《事业单位国有资产管理暂行办法》(财政部令第36号)，按照财政部统一部署，部决定于2016年3月-12月部开展行政事业单位国有资产清查工作，现制定如下方案。
一、工作原则和目标

按照“统一政策、统一方法、统一步骤、统一要求、分级实施”的原则，组织开展我部行政事业单位资产清查工作。
（一）全面摸清家底。对部机关和部属行政事业单位（以下简称各单位）基本情况、财务情况以及资产情况等进行全面清理和彻底核查，真实、完整地反映各单位的资产和财务状况，进一步加强部行政事业单位国有资产管理工作。

（二）完善监管系统。通过资产清查，建立健全部行政事业单位资产管理基础数据库，配合财政部充实全国行政事业单位国有资产管理信息系统，为国有资产动态管理提供数据支撑。

（三）实现两个结合。建立资产管理与预算管理，资产管理与财务管理相结合的工作机制，有效管控总量、盘活存量、用好增量，为编制年度预算、加强资产收益管理、规范收入分配秩序奠定基础。

（四）完善管理制度。根据资产清查发现和暴露的问题，全面总结经验、认真分析原因，研究制定整改措施和实施计划，做好具体整改落实，进一步建立健全部国有资产管理制度体系。

二、清查时点和范围

（一）清查基准日
以2015年12月31日为资产清查基准日。

清查单位范围

清查单位范围为部本级和2015年12月31日以前经机构编制管理部门批准成立的各级各类行政事业单位。各通信管理局所属事业单位纳入本次资产清查范围。
行政单位附属的未脱钩企业，实行企业化管理并执行企业会计制度的事业单位，以及事业单位兴办、具有法人资格的企业，不列入本次清查范围，但须按照本方案规定由行政事业单位填报相关数据。

 三、工作内容和步骤

   根据《财政部2016年全国行政事业单位资产清查工作方案》统一部署，各单位应做好基本情况清理、账务清理、财产清查和完善制度等工作。具体步骤如下：

组织准备阶段（2016年3月）
    成立资产清查工作领导小组；制定印发工业和信息化部行政事业单位国有资产清查工作方案；组织召开资产清查工作布置培训会，全面部署我部行政事业单位国有资产清查工作，并对清查报表与操作系统进行专项培训。
全面自查阶段（2016年3月－6月）

根据《行政事业单位资产清查核实管理办法》规定，各单位应结合实际情况制定本单位资产清查实施方案，组织成立资产清查工作机构，对占有使用的各类国有资产进行全面自查，必要时可委托社会中介机构对资产清查结果进行专项审计，有资产核实事项的单位应委托社会中介机构对资产清查结果进行专项审计，并出具专项经济鉴证证明。各单位应保证资产清查结果真实、可靠，有关数据准确无误，资产清查数据应与同年度资产报表、部门决算数据进行核对。

各单位应于2016年4月15日前向部报送资产清查实施方案及清查工作机构设立情况，6月30日前报送资产清查结果申报文件、资产清查汇总表、资产清查工作报告、专项审计报告等材料（同时应报送电子版）。

审核上报阶段（2016年7月-8月）
部对各单位报送的资产清查工作材料进行审核汇总，根据需要委托社会中介机构或组织相关专业人员对部分单位资产清查结果进行重点检查或抽查复核，完成部行政事业单位国有资产清查报告，经部资产清查工作领导小组审核通过后报送财政部。
总结核实阶段（2016年9月-12月）

财政部负责对资产清查结果进行审批，并对资产清查结果进行抽查。财政部批复资产清查结果后，部及各单位应按照《行政事业单位资产清查核实管理办法》（财资[2016 ] 1号）规定的核实权限，组织开展相关资产核实工作。核实批复后，各单位应做好相应账务处理，依据《行政事业单位国有资产管理信息系统管理规程》建立健全相关资产账卡，完善本单位国有资产数据库，逐步实现资产动态管理。
部对本次资产清查工作进行总结，对各单位资产清查工作开展情况和清查结果进行通报，研究修订完善相关管理制度，进一步规范各单位国有资产管理工作。各单位应对自查阶段发现的问题及时进行自纠自改，逐项完成相关整改，研究制定完善本单位国有资产管理制度。

四、组织实施
为切实加强领导，保证资产清查工作顺利进行，成立部资产清查工作领导小组，负责全面指导部属我部行政事业单位资产清查工作。领导小组办公室设在财务司，具体负责组织开展本次资产清查工作。各单位应成立由单位法人代表牵头，资产、财务、人事、纪检、基建、后勤等部门组成的资产清查工作机构，负责领导和实施本单位资产清查工作。

部财务司负责组织部属各单位资产清查工作，部机关服务局负责组织部机关本级资产清查工作，离退休干部局负责组织离退休干部局资产清查工作，各二级行政事业单位按照财务隶属关系负责组织完成本单位及所属单位资产清查工作。
五、经费保障

资产清查专项审计费用，按照“谁委托、谁付费”原则，由委托方承担。部开展资产清查培训、会议、重点检查及抽查等经费，在部项目经费中列支。

六、操作系统

本次清查使用财政部行政事业单位资产管理信息系统“资产清查子系统”。各单位需使用该系统完成资产清查及资产报表的录入、审核、汇总、报送等工作。

七、工作要求

（一）加强领导，明确职责。各单位法人代表是本单位资产清查的第一责任人，应切实加强领导，成立资产清查组织机构，负责组织开展本单位资产清查工作，做到分工明确、责任到人，确保保质保量完成本次资产清查工作。

（二）精心组织，狠抓落实。各单位要认真学习和贯彻执行资产清查和管理的相关规定，结合实际情况制定本单位资产清查实施方案，在资产清查中做到全面彻底、不重不漏、账实相符，切实摸清家底。

（三）强化督导，严肃纪律。各单位应坚持实事求是的原则，保证资产清查结果真实、完整、合法，不得对存在的问题瞒报虚报，不得干预社会中介机构依法执业。对资产清查工作中出现的违纪违法行为，应按相关规定处理。

（四）认真总结，落实整改。对资产清查中反映出的问题应及时进行分析与总结，提出整改措施，建立健全资产管理长效机制，巩固资产清查成果，堵塞管理漏洞，维护国有资产的安全完整。
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